

中韩元首时隔两个月实现互访意义深远

第一观察》》

1月5日下午,国家主席习近平在北京同来华进行国事访问的韩国总统李在明举行会谈。

习近平主席指出:“我和李在明总统已两次见面并实现互访,体现了双方对中韩关系的重视。”

就在去年10月底至11月初,应李在明总统邀请,习近平主席赴韩国出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。

从秋日庆州到冬日北京,时隔短短两个多月,两国元首再度面对面深入交流。短时间内的密切互动,向两国、地区和国际社会释放出清晰信号。

巩固增进互信的外交行动——

习近平主席两个多月前的韩国之行,实现了中韩战略合作伙伴关系再确认,有力夯实了

双方互信根基,使过去几年经历困难和挑战的两国关系呈现出改善发展的良好势头。

这次北京会谈中,习近平主席用“以和为贵”“和而不同”的东方智慧,指引两国“不断增强互信”,“坚持通过对话协商妥善解决分歧”,鼓励中韩之间“多走动、常来往、勤沟通”。

朋友越走越近,邻居越走越亲。作为“朋友和邻居”,中国和韩国牢牢把握友好合作方向,秉持互利共赢宗旨,持续推动相互成就,两国战略合作伙伴关系就能向前发展。

推进务实合作的顶层设计——

习近平主席在这次会谈中强调,中韩双方要“在人工智能、绿色产业、银发经济等新兴领域打造更多合作成果”。

两个多月前在庆州,中韩签署了10余项合作文件。此次北京会谈后,两国元首共同见证签署科技创新、生态环境、交通运输、经贸合作等领域15份合作文件。

中韩经济联系紧密,产业链供应链深度

互嵌,两国务实合作内涵丰富、活力充沛、前景广阔。中韩也相互实施了相关免签政策,促进了两国人民特别是青年的往来了解。

今年是中国“十五五”开局之年。未来5年,中方将继续推动高质量发展,扩大高水平对外开放,这将为包括亚洲邻国在内的世界各国提供广阔机遇。

这次随李在明总统一同访华的还有200多名韩国企业家组成的经济代表团。这几天来,韩国工商界同中方广泛会晤对接,以期打开“机遇之门”。

着眼国际大局的沟通协调——

近期世界形势更加变乱交织。作为亚洲乃至世界上有分量、有影响的重要国家,中韩在加速演进的百年变局面前有广泛利益交集。

回顾80多年前的井肩作战,习近平主席呼吁两国“携手捍卫二战胜利成果,守护东北亚和平稳定”。

着眼未来的全球治理,习近平主席指出,

“中韩要共同反对保护主义,践行真正的多边主义”“为地区乃至世界和平与发展正向赋能”。

坚定站在历史正确一边,作出正确战略选择。中韩两国在维护地区和平、促进全球发展方面肩负重要责任。

两个多月实现元首互访,体现了对双边关系行稳致远的引领、对区域和平稳定繁荣的推动,不仅着眼于当下,也着眼于长远。

“中方始终将中韩关系置于周边外交重要位置,对韩政策保持连续性、稳定性。”习近平主席说。李在明总统表示,愿以新的一年首次元首外交为契机,深化韩中战略合作伙伴关系,共同开辟两国关系发展新局。

新年伊始,万象更新。两国人民和国际社会都期待,中韩关系沿着健康轨道持续向前迈进。

(新华社北京1月6日电)

新华时评

警惕农村集体经济“过账”“注水”

眼下正是各地农村集体经济收支结算高峰期。记者在基层采访发现,有的地方真能用于村级事业开支的结余仅占农村集体经济年收入很少一部分,其余的都是“过账”资金、纸面收入,用无可。增加农村集体经济收入重在出实招、看实效,不能在账上做表面文章。

近年来,多地培育农业特色产业,增加农村集体经济收入,乡村基础设施明显改善,公共服务不断完善。然而,有的地区把上级财政投入的基础设施建设资金也算入村集体经济收入,但这些“流转过账”的资金,对村集体经济创收并没有实质性贡献;有的村集体经济组织虚构土地出租合同,租金进入村集体账户后随即全部返还。这些“注水”收入账面看总量大、收入高,实际上水分多、结余少,既无法助力乡村人居环境改善、特色产业发,增强群众获得感,也容易造成统计数据“失真”,掩盖乡村发展实际困难与问题。

一些农村集体经济收入“注水”背后,是官僚主义、形式主义在作祟。部分地区不顾资源禀赋与发展基础差异,“一刀切”考核各村集体经济收入指标。此外,有的地区村务公开和监管不足,缺少对收入是否真实的甄别与监督,一定程度上纵容相关数据“注水”现象的发生。

杜绝农村集体经济收入“注水”乱象,需要各地职能部门从实际出发,多一些政策资金的支持和产业发展的指导,少一些“拍脑袋”指令。同时进一步完善和落实村务公开监督机制,将工作重心放到发掘地方资源、培育特色产业上来,带来真真正正的收入。

(新华社北京1月6日电)



1月4日,陆军第76集团军某旅玉树独立骑兵连官兵进行追捕课目训练。新年伊始,全军部队新年度军事训练拉开帷幕。连日来,从大漠戈壁到沿海一线,从雪域高原到山地密林,全军官兵掀起练兵备战热潮,磨砺血性胆气、练就过硬本领。

新华社发

谁会是下一个委内瑞拉 ——起底美国军事干涉颠覆的黑手

美实现政治目的的帝国主义时代已经结束,但事实显然并非如此。”美国天普大学教授艾伦·麦克弗森说。

特朗普自称“热爱和平”,避免美国介入海外战争是他在竞选期间对选民的核心承诺之一。他2024年曾公开表示,美军的职责绝非在全球推行无尽的政权更迭和无意义的战争。然而,事实表明,特朗普政府和美国历届政府如出一辙,仍在延续穷兵黩武的老路。

据美媒统计,特朗普执政不到一年,美国已在委内瑞拉、也门、叙利亚、伊朗、伊拉克、索马里和尼日利亚等7国实施军事打击,数量已与前总统奥巴马8年任期持平;此外,特朗普第二任期以来已下令美军对他国实施超过620次空袭,超过前总统拜登4年任期的555次。

英国《卫报》专栏作家西蒙·蒂斯德勒写道,特朗普政府已彻底终结其自诩的“和平缔造者”虚假形象,“其真实面目——全球战争贩子,无处不在的威胁”。

250年约400次军事干涉:“战争造就美国”

此次在委内瑞拉的军事行动,并不是美国首次以“打击毒品走私”为由突袭他国并强行控制他国领导人。

1989年12月,美军同样打着“禁毒”幌子入侵巴拿马,并于次年1月强迫时任巴拿马政府首脑诺加在“美国”受审”。特朗普政府此前也曾向媒体放话,称马杜罗可能成为“诺加列加第二”,暴露出美方动辄武力颠覆他国政权的霸权逻辑。

回看美国历史不难发现,政权更迭和军事干涉早已深入其政治基因,成为美国对外政策的重要一环。

美国建国后不久便开启颠覆他国政权的历史。在19世纪初的第一次巴巴里战争期间,时任美国总统托马斯·杰斐逊授权美驻突尼斯领事参与策划推翻的黎波里政权,美国海军陆战队也参与其中。这被认为是美国首次对外实施政权更迭行动。

二战后,美国对外政权更迭活动越发频繁。美国波士顿学院副教授琳赛·奥罗克的

研究显示,美国在1947年至1989年间共实施70次政权更迭行动,其中64次为秘密行动,6次为公开行动,其目标不分敌友和政治体制,任何国家都可成为干预对象。

冷战结束后,美国又针对海地、阿富汗、伊拉克、利比亚、叙利亚、委内瑞拉等国实施政权更迭行动。这些行动大多伴随着大规模军事打击或入侵,其背后是贯穿美国近250年历史的军事干涉主义传统。

美国历史学家小阿瑟·施莱辛格说:“我们一直是一个崇尚暴力的民族,看不到这一点,我们就不能正视我们国家的现实……在它的传统中、社会体制中、条件反射中和灵魂中,深深地埋藏着一种暴力倾向。”

从最初的“天定命运”“门罗主义”,到后来的“遏制战略”“民主和平论”,再到今天的“唐罗主义”……美国不断炮制各种学说,为自身对外扩张和军事干涉披上“正当”外衣。

通过美墨战争使美国国土横跨北美大陆,借美西战争将势力范围扩展至西太平洋,发动朝鲜战争、越南战争等谋求全球霸权……据美国塔夫茨大学研究统计,自1776年美国建国至2019年,美国在全球进行了392次军事干涉(包括威胁使用武力、展示武力以及特种部队行动等),其中约一半发生在1950年之后,约四分之一发生在冷战结束后。这也表明,美国对外军事干预行动呈现越发频繁的趋势。

“与其说美国从建国开始便一直进行战争,倒不如说是战争本身造就了美国。美国所打的战争成就了今天的美国,也将塑造未来的美国。”法国历史学家托马·拉比诺说。

“今日施加于人,明日便祸及自身”

多名专家警告,美国滥用武力、践踏国际法,有可能引发地区局势动荡,这只会加剧非法移民、毒品走私等跨境问题,最终将反噬自身。

美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默评论:“从林法则险恶无常,今日施加于人,明日便祸及自身。”

美国《纽约时报》资深记者埃里克·施密特表示,此次对委军事行动的“成功”,很可能

会让特朗普政府形成“军事干涉和颠覆政权成本低、难度小”的危险认知,或将导致其今后对他国实施更多类似行动。

在施密特看来,特朗普政府宣称将“管理”委内瑞拉并暗示美军可能会长期介入,本质上是在延续军事干涉他国并扶植亲美政权的老路。

纵观美国军事干涉史,那些看似速战速决的行动最终演变成灾难性后果的情况并不少见。”美国智库“国防优先”组织军事分析项目主任珍妮弗·卡瓦纳警告,“你永远无法预料这些事情何时会出错。”

美国穷兵黩武不仅给他国带来深重灾难,也对美国社会和民众造成持久伤害。

美国对外军事干涉花费巨大。据美国媒体报道,2001年“9·11”恐袭事件后,美国在所谓“全球反恐战争”中总投入超过5.8万亿美元,预计未来30年还将投入约2.2万亿美元用于伤残军人医疗。这些巨额开支让军工复合体大发横财,损害美国民众利益,加剧美国社会不平等。

几乎每一位美国人都曾受过军事冲突带来的身心创伤。结果显示,相较于常人,曾在伊拉克、阿富汗战场服役的美国退伍军人自杀率、精神疾病患病率以及药物依赖和酒精成瘾比例明显更高,与之相伴的还有居高不下的离婚率和虐待儿童恶行概率。

美国长期对外军事干涉还加剧了其国内矛盾。美国布朗大学研究指出,长达20年的“全球反恐战争”侵蚀美国民众的社会和政治权利,以反恐为由出台的法律以及开展的情报活动破坏美国民众的宪法权利和个人自由。美国警察军事化趋势在“9·11”事件后显著增强,加剧美国警民对立。

美国哈佛大学国际政治学教授斯蒂芬·沃尔特说,美国在“无尽的战争”中,催生出军事主义、仇外心理、行政权力扩张等一系列政治恶果,“帝国式的海外冒险与国内动荡混乱的关联绝非偶然”。正如美国第四任总统詹姆斯·麦迪逊在200多年前所警告的:“没有哪个国家能在持续的战争中获得自由。”

(新华社北京1月6日电)

学习手记

“要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,守牢不发生规模性返贫底线。”

日前,中央农村工作会议在北京召开。习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示,对巩固拓展脱贫攻坚成果作出部署,为接下来的常态化帮扶指明了方向。

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。从打赢脱贫攻坚战,到设立5年过渡期,再到开展常态化帮扶,不同时期的重要部署,映照一以贯之的初心使命。

“小康不小康,关键看老乡。”从生产大队长党支部书记到决战大县最高领导人,扶贫始终是习近平总书记工作的一个重要内容,花的精力最多。

2020年12月底,脱贫攻坚战取得胜利之际,习近平总书记指出:“相当一部分脱贫户基本生活有了保障,但收入水平仍然不高,脱贫攻坚基础还比较脆弱”“一些边缘户本来就是晃晃悠悠,稍遇到点风险变故马上可能致贫”“脱贫地区产业普遍搞起来了,但技术、资金、人才、市场等支撑还不强,有的地方甚至帮扶干部一撤,产业就可能垮掉”。

在那一年的中央农村工作会议上,习近平总书记要求“做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”,强调“绝不能出现这边宣布全面脱贫,那边又出现规模性返贫”。

2022年4月,习近平总书记来到海南五指山脚下的水满乡毛纳村考察时嘱咐说,乡村振兴工作要扎实、踏踏实做,首先要巩固脱贫成果,巩固住再往前走,同乡村全面振兴衔接。

如何做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接?5年来,总书记作出一系列重要指示:

对完善机制精准帮扶,强调“要继续压实压牢责任,发挥好防止返贫监测帮扶机制预警响应作用”;对增强内生发展动力,提出“要更多依靠产业发展”;对集中资源促发展,明确“在促进脱贫地区加快发展上多想办法,推动各类资源、帮扶措施向促进产业发展和扩大就业聚焦聚力”……

在习近平总书记的指引下,我国坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果作为乡村振兴的底线任务,建立健全防止返贫致贫的监测和帮扶体系,832个脱贫县均培育形成了2至3个优势特色产业突出,带动力强的主导产业,牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线。

迈向“十五五”,我国为何还要持续巩固拓展脱贫攻坚成果?

“脱贫的兜底必须是固若金汤的,绝对不能出现规模性返贫致贫。关键要把这些事情做实,持续下去”“过渡期结束后,对农村低收入人口还要搭把手,要建立统一监测、分类帮扶机制,把民生底线兜牢”,习近平总书记强调。

在去年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记指出:“脱贫攻坚取得胜利后,有一个过渡期,今年完成了,但完成不代表任务取消了。仍然要把‘三农’工作作为重中之重,抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的衔接;仍然以乡村振兴、‘三农’工作的发展作为中国式现代化的底座。”

“十五五”规划建议明确统筹建立常态化防止返贫致贫机制,坚持精准帮扶,完善兜底式保障,强化开发式帮扶,增强内生动力,分层分类帮扶欠发达地区,健全乡村振兴重点工作帮扶机制,确保不发生规模性返贫致贫。

全体人民共同富裕是中国式现代化的本质特征。只有让亿万农民更好共享发展成果,推进共同富裕才有更足成色。

巩固住再往前走。正如习近平总书记所说:“脱贫攻坚不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”

(新华社北京1月6日电)

雀巢在欧洲多国召回婴儿配方奶粉

新华社微特稿 瑞士食品巨头雀巢公司5日宣布,因供应商提供的某一种原料存在“质量问题”,在德国、奥地利、丹麦、意大利、瑞典等欧洲国家预防性召回一批婴儿配方奶粉。

雀巢公司在其网站发布声明说,已对可能受影响的产品进行了花生四烯酸(ARA)油脂及相关油脂混合物检测。截至目前,尚未接到因食用该配方奶粉导致不适或患病的报告。

该公司同时公布了召回产品的图片和批次编号。这款奶粉在不同国家的商品名有所不同。



1月6日,在哈尔滨冰雪大世界园区,新人参加公益冰雪集体婚礼。当日,哈尔滨第四十二届“四季歌”公益冰雪集体婚礼作为哈尔滨国际冰雪节重要活动之一,已成功举办42届,为来自全球五大洲20多个国家的1362对新人举办了独具特色的婚礼。

新华社发

通 闻
原申请执行人崔存祥与被执行人闫麒民间借贷纠纷一案,案号:(2020)宁0104执4596号,因原申请执行人崔存祥于2025年3月11日因病死亡,经崔存祥的继承人协商一致,由强兰英(身份证号:6402031945****0020)继承崔存祥对于本案的执行债权。特此通知。

强兰英 2026年1月7日

遗失声明

●李涌泽遗失宁夏房地产开发集团有限公司开具的湖畔嘉苑四期3-1-1701室房款收据5张,收据号:0069904,金额:80085.85元,开具日期:2015年5月22日;收据号:0015091,金额:100000元,开具日期:2013年12月24日;收据号:0034416,金额:354512.55元,开具日期:2016年2月19日;收据号:9502064,金额:331.20元,开具日期:2022年5月11日。特此声明。

●涂金花遗失宁夏民生房地产开发有限公司开具的望远蔚湖城27-1316室购房发票1张,票据号:00237239,金额:170093元,开票日期:2016年11月2日。特此声明。

●保国栋(身份证号:6401111983****1515)遗失银川市兴庆区大新镇燕鸽村一队杨家寨中心村项目房屋征收补偿安置协议。特此声明。

●保军(身份证号:6401111959****1519)遗失银川市兴庆区大新镇燕鸽村一队杨家寨中心村项目房屋征收补偿安置协议。特此声明。